

2025CSCO 指南会在济南召开

# 让医生用上中国指南 让世界看到中国方案

## 新闻发布会

医师报讯(融媒体记者 刘则伯)“让医生用上中国指南,让世界看到中国方案。”4月18-19日,2025中国临床肿瘤学会(CSCO)指南会在山东济南召开。

CSCO 指南会新闻发布会同期举行。CSCO 理事长、山东省肿瘤医院于金明院士指出,多年来,CSCO 积极响应健康中国战略,结合高精尖专家智慧编写了系列临床诊疗指南。自2016年以来,已出版指南186部,发行总量203万册,为临床实践提供了有力的循证医学证据,确保了肿瘤诊疗的规范化、同质化与高端化,赢得了专家同行的广泛认可,已成为全国肿瘤领域医务工作者的“金标准”。

新华网、《医师报》等20余家媒体参加了指南会和新闻发布会。新闻发布会由CSCO 副理事长兼秘书长、北京大学肿瘤医院郭军教授主持。



新闻发布会现场(左起:郭军教授、江泽飞教授、秦叔逵教授、于金明理事长、马军教授、李进教授、吴一龙教授)

### 从1/3到1/2 CSCO 指南更加本土化

“大家开车的时候为何不喜欢用车载导航,而喜欢用手机导航呢?”CSCO 荣誉主席、广东省人民医院吴一龙教授表示,最主要的原因是,车载导航更新慢,同样,指南作为临床医生治病的“导航”,如果不能及时更新,就难以以为临床医生提供准确的参考。CSCO 指南已连续十年进行更新,力争为临床提供最有指导性和最具潜力的诊疗方法至关重要。而且,中国肿瘤领域学者应当在遵循普适规律基础上,结合本土特点,从真实世界研究出发,设计出具有中国特色的研究项目,供指南参考引用。

CSCO 候任理事长、解放军总医院第五医学中心江泽飞教授表示,

CSCO 指南中国研究占比越来越多,3年前大约只有1/3的中国研究,而今年已超过1/2,同时,中国研究在指南中的占比越来越多,中国专家的影响力也在不断提升。

当前医学尤其是肿瘤领域发展日新月异,基因疗法、CAR-T等新技术不断涌现,它们拥有巨大的发展潜力,同时,于金明理事长指出,针对新技术适应证、禁忌证等问题,CSCO 指南正在不断探索、更新,并针对质子重离子等项目进行研究,不断缩小与国际先进水平的差距。同时,指南也注重多学科协作,通过培训和教育提升临床医生的能力,尤其是偏远地区的医生,以确保新技术在规范的前提下能够惠及更多患者。

在肿瘤治疗领域,创新与学术科研是推动发展的核心动力。CSCO 监事长、哈尔滨血液病肿瘤研究所马军教授强调:“没有创新就没有未来,没有学术、科研就没有更好的明天。”多年来,CSCO 团结协作、务实创新,致力于推动肿瘤治疗的创新与发展。马军教授指出,

“2025年计划更新指南30部,本次指南会有13部指南更新发布,其中有1部指南为首次发布,还有17部指南会在今年9月份更新发布。”江泽飞教授还介绍,CSCO 指南将继续进行超2000场全国巡讲,并按理事会要求开展国际交流合作,如去年前往东南亚,今年将拓展更

### 创新引领肿瘤治疗迈向新高度

自改革开放以来,中国在肿瘤创新药物领域取得了显著进步。从最初的无医可寻、无药可治,到如今共有4200多个肿瘤和血液药物在中国上市。CSCO 在推动肿瘤创新药研发方面发挥了关键作用。从2002年第一个国际临床试验至今,已有2000多种药物的临床试验在中国开展,

这些试验不仅推动了创新药物的研发,也为肿瘤治疗提供了新的方法和手段。

CSCO 指导委员会主任委员、中国药科大学第一附属医院秦叔逵教授强调,国产创新药结合中国国情,以中国患者为主,且价格相对较低,提高了药物的可及性和经济性。在健康中国战略指引下,

民族制药企业从预防走向创新,临床研究团队水平不断提高,国际化视野也在扩展。他表示,目前国产创新药在临床试验中以中国患者为主要研究对象,同时一些头部企业也开始走向国际市场。这些研究成果符合中国国情,上市后价格相对较低,具有较高的可及性和经济性。

### 让指南惠及更多患者

多国际交流活动,在国际会议中承办专场。同时注重反馈互动,收集行业医生和团体会员的科学客观公正证据,及时纳入指南,并推动指南走进基层单位、社区和校园。

北京市希思科临床肿瘤学研究基金会理事长、中国药科大学附属上海高博肿瘤医院李进教授表

示,在过去十几年来,CSCO 通过指南基层行和规范化培训班等活动,推动指南在基层的应用,特别是针对发展不平衡的地区,以提高医疗质量。

“CSCO 基金会一直致力于推动基层和西部地区肿瘤规范化诊疗活动,近年开展的单癌种规范化诊疗研修班项目、指南赠阅活

动以及今年开展的患者版肿瘤指南项目,就是为了解决专业性与可及性的矛盾,推动肿瘤的全病程管理,缩小认知差距。”



关联阅读全文 扫一扫

#### 胃癌专场

### 强调精准治疗在胃癌中的重要性



张小田教授

北京大学肿瘤医院张小田教授围绕胃癌免疫治疗的更新部分展开解读。她指出,胃癌具有高度异质性及复杂免疫微环境,尽管PD-L1 CPS、MMR状态对于筛选胃癌免疫获益人群有一定价值,但尚未完全满足精准治疗的临床需求。基于大样本临床研究

队列动态收集外周血、组织标本、便标本等建立生物样本库,结合影像学等临床数据及幽门螺杆菌感染等临床病理特征,在人工智能辅助下,建立了一系列疗效预测模型或标志物或模型,如外泌体EV-score、ctDNA 动态变化、Hp感染、胃肠道微生物等,已经初步显示了重要的预测潜力,有望进一步优化免疫治疗获益人群的筛选。

张小田教授还提到,指南目前相关III期临床研究正在开展,探索不同靶点靶向药

物、免疫检查点抑制剂及化疗的联合模式,临床实践应依据患者临床病理特征、基础疾病等综合考虑。根据ARMANI 研究显示,在FOLFOX 或CAPOX 诱导治疗3个月后实现疾病控制的晚期HER2 阴性胃癌或胃食管交界处癌症患者中,与继续使用FOLFOX 相比,雷莫西尤单抗联合紫杉醇可改善无进展生存期和总生存期,但本研究未纳入中国人群,且一线治疗未含有肿瘤免疫治疗,可作为胃癌序贯药物治疗模式的参考依据。

#### 医师报在现场



马军教授



竺晓凡教授



鞠秀丽教授

在CSCO 会议期间,《医师报》特别设置采访间,3位血液病领域专家接受专访。专家分享了各自领域的前沿进展,并结合自身经验,讨论如何从科研到临床,全方位提升儿童白血病诊疗水平。《医师报》将持续跟进精彩内容。

#### 儿童白血病专场

### 重视白血病患者远期生存质量

2025版《CSCO 儿童及青少年白血病诊疗指南》在2023版的基础上,相隔两年进行更新。中国医学科学院血液病医院竺晓凡教授就2025版指南更新内容进行解读。新版由总论等4大部分构成,共包含19项具体内容,竺晓凡教授聚焦多个关键领

域,围绕儿童复发/难治急性淋巴细胞白血病(ALL)、急性髓细胞性白血病(AML)等进行解读。

她着重指出,此次指南更新一方面新增了对ALL、AML 等慢性罕见儿童白血病的药物及疗法不良反应评估,补充了青少年白血病患

者的营养评估方案与远期生活质量咨询建议;另一方面,将新型小分子及免疫靶向药物列为II、III级推荐,并明确了新型免疫疗法的应用场景,同时对其近远期不良反应的预测也做了详细阐述,为临床诊疗提供了更为全面的规范。